

Борьба с оргпреступностью — на новом уровне

Борьба с организованной преступностью — одно из приоритетных направлений деятельности орловской милиции. В минувшем полугодии широкий общественный резонанс вызвала ликвидация преступных группировок Воробьева и Прыгунова. Но только ли этим отличилось Управление по борьбе с организованной преступностью в первом полугодии? На этот и другие вопросы журналисту "Орловской правды" Сергею МЕРЦАЛОВУ ответил начальник управления полковник милиции Петр Анатольевич БАБЕНКОВ.

— Петр Анатольевич, с каким итогом вверенное вам подразделение завершило первое полугодие?

— Замечу, что борьба с организованной преступностью, как, впрочем, и преступностью в целом, — не только задача милиции. Это планомерная работа всех правоохранительных органов и общественности. За шесть месяцев 2007 года органами внутренних дел достигнуты положительные результаты в оперативно-служебной деятельности, особенно в части, касающейся противодействия организованной преступности. Раскрыто 200 преступлений с квалифицирующим признаком "совершено в составе организованной группы" (из них сотрудниками УБОП — 113). К уголовной ответственности привлечено 70 участников организованных групп и преступных сообществ.

Два преступления раскрыто по ст. 209 УК РФ (бандитизм), что соответствует аналогичному периоду прошлого года. К уголовной ответственности привлечено 10 лиц. Ещё два преступления раскрыто по ст. 210 УК РФ (организация преступного сообщества и участие в нем), 13 лиц привлечено к уголовной ответственности. На сегодняшний день в отношении участников организованных преступных формирований возбуждено 147 уголовных дел.

Достиженные Управлением по борьбе с организованной преступностью в первом полугодии результаты свидетельствуют о серьезной работе, проделанной руководством УВД. Это реформирование, структурное изменение УБОП. Были уволены должностные лица, которые на протяжении длительного времени благодаря коррупционным связям с преступными лиде-

рами сводили на нет всю работу честных офицеров.

Кроме того, сегодня как никогда мы чувствуем поддержку со стороны руководства УВД. А когда есть понимание, взаимодействие с другими службами, тогда можно успешно бороться с преступностью.

Если говорить в целом, то по результатам работы за первый квартал 2007 года Управление по борьбе с организованной преступностью УВД по Орловской области заняло второе почетное место по России.

— Петр Анатольевич, деятельность каких преступных группировок была пресечена с начала этого года?

— 10 февраля сотрудниками УБОП совместно с сотрудниками ОВД по Болховскому району пресечена преступная деятельность группы, которая занималась вымогательством денежных средств, в том числе у частных предпринимателей, осуществляющих торговлю на рынках района. Данная группа производила также незаконным оборотом наркотических средств, огнестрельного оружия, мошенничеством. Её лидер Д.В. Серафимов, по кличке Серафим, арестован.

С 28 мая по 5 июня сотрудники УБОП совместно с УФСБ по Орловской области провели оперативно-розыскные мероприятия по задержанию лиц, входящих в состав одного из организованных пре-

ступных формирований, основными видами преступной деятельности которого были убийства, разбои, вымогательства, похищения людей, незаконный оборот оружия. Кроме того, формирование оказывало влияние на социально-экономическую и криминогенную обстановку в регионе более 15 лет.

В ходе обысков по месту жительства фигурантов изъяты гранатомет, четыре автомата, малокалиберная винтовка с оптическим прицелом, пистолет-пулемет, пистолеты, около трёх тысяч патронов различного калибра. Задержаны и арестованы лидер группировки и 10 активных участников. Установлена их причастность к совершению 13 тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе поджога помещения мастерской по ремонту бытовой техники, принадлежащей ООО "Вита-проф", когда погибли четыре человека.

Сотрудниками управления пресечена деятельность организованной преступной группы, занимавшейся незаконной миграцией. Прокуратурой Орловской области по материалам оперативно-розыскной деятельности УБОП были возбуждены уголовные дела по ст. 322.1, 127.2. УК РФ в отношении А.Н. Прыгунова, а также еще четырех лиц. С декабря 2006 года по июнь 2007 года они организовали на территории РФ незаконное пребывание 25 граждан Республики Узбе-

кистан и использовали их в качестве рабов на автомойках, принадлежащих А.Н. Прыгунову.

В текущем году в два раза увеличилось число раскрытых преступлений по противодействию наркомании с квалификацией "совершено в составе организованной группы". С начала 2007 года сотрудниками УБОП перекрыты три канала поставки синтетических наркотиков на Орловщину. Так, сотрудниками управления совместно с УФСБ РФ по Орловской области пресечена межрегиональный канал поставок наркотического средства амфетамин из Санкт-Петербурга. К уголовной ответственности привлечены организатор и активные участники группы. Возбуждено 15 уголовных дел.

Совместно с 14-м отделом оперативно-розыскного бюро МВД России пресечена преступная деятельность группировки, занимавшейся поставкой в Россию наркотических средств с территории Украины. Из незаконного оборота изъяты свыше килограмма марихуаны. Четверо активных участников задержаны.

Также совместно с УФСБ РФ и УФСБ РФ по Орловской области пресечена деятельность преступной группы, состоящей из лиц русской и азербайджанской национальности, которая осуществляла поставки героина из Московской области в Орёл. В результате возбуждено 14 уголовных дел.

— А были ли дела, связанные с вымогательством на дорогах деятельности?

— В июне пресечена деятельность группировки, совершавшей разбойные нападения на водителей большегрузного транспорта на автодорогах в Ливенском и Покровском районах. Арестовано четыре человека, установлена их причастность к совершению вооруженных разбойных нападений и грабежа.

Пользуясь случаем, хотел бы через вашу газету еще раз обратиться к предпринимательскому сообществу области и Орла. Прошу: прекратите платить дань за так называемую "крышу" членам организованных преступных групп! Этим самым вы способствуете разрастанию и укреплению преступности, которая рано или поздно погубит вас и ваш бизнес. Нужно платить налоги государству. А если кто продолжает отдавать денежные средства вымогателям, идите в милицию, подавайте заявление, звоните по телефону доверия УВД 41-38-56. Тех предпринимателей, которые не понимают, что платить дань преступным группировкам нельзя, мы будем рассматривать в качестве сообщников. Сегодня УБОП УВД, органы внутренних дел в целом вышли на такой уровень, который способен защитить орловцев от преступных посягательств.

Военная прокуратура: ИТОГИ полугодия

О новых тенденциях в картине воинской преступности, перспективах перехода военных прокуроров на гражданскую службу, о создании военных следственных подразделений Прокуратуры РФ рассказывает заместитель Генерального прокурора России, главный военный прокурор Сергей ФРИДИНСКИЙ.



— Сергей Николаевич, прошел год с того времени, как вы возглавили органы военной прокуратуры РФ. Вкратце: что удалось за это время осуществить из задуманного, а что еще нет?

— Год этот для прокуратуры, а следственно, и для меня, был далеко не обычным и весьма непростым. Конечно, работа идет не без издержек. Но главное, чтобы люди верили, что закон должен и может торжествовать. Верили и прокуроры, и люди, для которых они работают. Тогда результаты не заставят себя ждать. В необходимости укрепления этой веры я вижу и одну из основных своих задач.

— С 7 сентября вступает в силу закон о Следственном комитете при Генпрокуратуре РФ. Как это отразится на деятельности Генеральной военной прокуратуры?

— Недавно принятый закон о внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс РФ и Федеральный закон "О прокуратуре РФ" предусматривает создание военных следственных орга-

нов во всех звеньях военной прокуратуры. На местах это — отделы, в округах и флотах — управления.

Предусмотрено образование военных следственных подразделений и в центральном аппарате Следственного комитета. Эти органы будут заниматься расследованием преступлений, отнесенных к их компетенции. Сейчас как раз идет этап подготовки создания таких подразделений.

— Перейдем к проблеме преступности в Вооруженных силах. Первое полугодие уже позади: есть ли какие-то предварительные цифры? Какова общая криминогенная картина в войсках?

— Подвести подробные итоги работы в первом полугодии нам еще предстоит, однако некоторые цифры я могу назвать уже сейчас. Прокурорами выявлено

свыше 50 тысяч нарушений закона, приняты меры к их устранению. В результате восстановлены права более 200 тысяч военнослужащих, членов их семей и других граждан. В текущем году общими усилиями военных прокуроров, командования, органов безопасности в войсках, иных органов удалось добиться сокращения количества преступлений на 20%. При этом почти на треть сократилось число неуставных взаимоотношений, рукоприкладств. Существенно уменьшилось количество тяжких и особо тяжких преступлений, хищения оружия и боеприпасов, боевых потерь. Это о положительном.

Теперь о том, что беспокоит. При этом увеличении числа военнослужащих по контракту в 2006 году на 11,3%, а в частях постоянной готовности — на 21,7% количество преступлений, совершенных ими, увеличилось более чем вдвое — с 1,5 тысячи в 2005-м до почти 4 тысяч в 2006 году. Не лучше ситуация и в текущем году: число преступлений возросло в 1,7 раза. Если говорить о причинах, это в первую очередь погоня некоторых недобросовестных командиров за "выполнением плана" по переходу войск на контрактное комплектование, а также бытовая неустойчивость мест службы контрактников. Военные прокуроры совместно с органами военного управления активно работают над устранением этих причин, естественно, в пределах своей компетенции. Некоторые недобросовестные командиры продолжают порочную практику сокрытия преступлений. Так, военными прокуро-



рами в этом году выявлено 137 преступлений, скрытых командованием.

— Что слышно о возможном переводе военных прокуроров на гражданскую службу?

— Имеется поручение Президента России В.В. Путина Правительству РФ и генеральному прокурору. Сейчас идет проработка наиболее оптимального решения, безусловно, обеспечивающего законность и правопорядок в войсках. В любом случае армия без прокурорского надзора не останется.

— По вашим данным, к кому чаще всего обращаются потерпевшие солдаты — к военным прокурорам или в комитет солдатских матерей? Нельзя ли объединить ваши усилия по защите прав военнослужащих?

— На протяжении уже многих лет мы работаем рука об руку. Офицеры военных прокуратур на регулярной основе

участвуют в приеме граждан в этих организациях. Однако не следует забывать о том, что юридическое решение по обращению военнослужащего принимает военный прокурор, а правозащитники могут дать консультацию, помочь морально, поддержать, подсказать, что делать.

В любом случае мы взаимодействуем, и уровень сотрудничества с комитетами солдатских матерей меня удовлетворяет. Военные прокуроры с целью наиболее полной защиты прав и свобод военнослужащих тесно работают не только с ними, но и с Советом при Президенте Российской Федерации по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека, Общественной палатой РФ, аппаратом уполномоченного по правам человека в РФ и его представителями в субъектах РФ.

Борис ГЕВОРЖЯН. Интерфакс.

Бывших силовиков не бывает

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По словам заместителя начальника УВД, одновременно являющегося председателем координационного совета, Николая Щербатова, в области зарегистрировано уже около семи тысяч сотрудников частных охранных предприятий. Тысячи милиционерских ветеранов, армейских отставников и бывших сотрудников органов безопасности используют свои профессиональные навыки и опыт, работая на частных охранных предприятиях, в службах безопасности, детективных агентствах и т. п. Таких структур у нас насчитывается уже более сотни. "Частные охранные предприятия — это организованная сила. Она должна использоваться для обеспечения порядка", — подчеркнул Николай Алексеевич.

До сих пор эта внушающая уважение сила использовалась милицией эпизодически. Почти единственный реальный опыт взаимодействия состоит в совместном дежурстве на массовых общественных мероприятиях — футбольных матчах, концертах, городских праздниках. Заместитель руководителя УВД области признает, что попытки "откомандировывать" частных охранных предприятий в поддержку участков или патрулей ППС пользы почти не приносит. Сидящие в зале руководители ЧОПов приняли эти слова Щербатова с явным одобрением — им такие "общественные дежурства" доставляют только головную боль. Ведь сотрудники отвлекаются от обслуживания заказчиков на бесплатную работу. Кроме того, российский законодательство очень жестко регламентирует полномочия частных охранных. Кто-то из сидящих в зале участников координационного совета напомнил, что даже задержав правонарушителя вне территории, за которую отвечает охранный предприятие, чоповец не имеет права.

Взявший слово заместитель председателя координационного совета генеральный директор некоммерческого партнерства "Корпоративные структуры безопасности и бизнес" Евгений Лыкин сказал: "Организация взаимодействия на сегодняшний день неконкретна. Выделенные работники в итоге просто убивают время в опорном пункте милиции. Отношение отдельных руководителей ОВД к частным охранным структурам остается недоверчивым. Я хочу сказать, что мы в не меньшей степени патриоты нашей Родины, государственных. И 90% работников охранных структур еще вчера носили погоны. Опыт имеется, и этот потенциал необходимо использовать".

И далее последовало вполне конкретное предложение, как сделать милицию и охранный бизнес равно заинтересованными в сотрудничестве для поддержания порядка на орловских улицах. Схема проста — охранные предприятия держат на городских улицах немало машин с группами задержания. В отличие от милицевской вневедомственной охраны, которая на своих маршрутах патрулирования готова пресекать и уличные беспорядки, частные мобильные группы обслуживают только свои охраняемые объекты. Отвлекаться на уличную хулигана такие патрули не станут. Но и без милиции обойтись они не могут, когда на своем объекте ловят преступника. Координационный совет предложил в состав каждого такого мобильного патруля частного предприятия добавить для совместного дежурства сотрудника ППС. По мнению Щербатова, сотрудник милиции, прибывающий на место происшествия с представителями ЧОПа, — это возможность и задержать правонарушителя, и при необходимости без промедления вызвать на место происшествия оперативно-следственную группу. При этом и возможность сотрудника ППС становится намного больше — он ведь на колесах.

"Представьте, еще десяток патрулей ваших добавит — насколько в городе станет безопаснее!" — предположил Щербатов. Это предложение не единственный вариант совместной работы — частные охранники, располагающие на своих объектах связью, могут вызвать милицию, случайно увидев, например, нападение на прохожего поблизости от своего поста. Так что, по мнению многих участников совета, перспективы для эффективного сотрудничества, несомненно, есть.

В ходе работы совета его участниками был предложен для доработки вариант договора о координации совместных действий милиции и частных охранных структур в обеспечении общественного порядка.

Евгений ЛОКТИНОВ.

Шерлок Холмс по-русски

В Государственную Думу РФ поступил специальный законопроект, регулирующий частную сыскную деятельность.

История современной России сыскная служба как вид бизнеса появилась 15 лет назад. И хотя корпус отечественных Шерлоков Холмсов относительно невелик (по данным МВД, их чуть больше тысячи), сыскные услуги уже превратились в самостоятельную отрасль в общей системе безопасности. Увы, недооцененную государством и оттого пока слабо развитую по сравнению с ведущими зарубежными странами. Это в первую очередь объясняется безнадежно устаревшим законодательством, регулирующим работу частных сыщиков. Действующий Закон "О частной детективной и охранной деятельности в РФ" также отметил в этом году 15-летие. В нем есть не только устаревшие формулировки, допускающие двойное толкование, но и статьи, напрямую противоречащие федеральным законам, принятым в более позднее время. А это значит, что детективы во многих случаях вынуждены работать на грани фола, а то и вовсе идти на нарушение.

Новый законопроект должен не только исключить эти противоречия, но и существенно расширить права тех, кому не дают спокойно спать законы известного обитателя Бей-

кер-стрит. В законопроекте детективная деятельность получила новое определение — "негосударственная". Но самое главное, в нем впервые прописаны задачи и принципы, по которым предстоит работать сыщикам, а также требования, предъявляемые к ним государством.

Прежде всего документ акцентирует внимание на том, что занимается частным сыском в нашей стране могут только ее граждане, причем со средним или высшим юридическим образованием, прошедшие при этом спецподготовку. То есть не каждого вчерашнего милиционера после увольнения на гражданку автоматически запишут в пинкертон. Закрыт путь в сыщики и тем, кто находится под следствием или уже осужден за умышленные преступления.

Главным табу для частных сыщиков остается оперативно-розыскная деятельность. Проводить обыски, прослушивать, изымать документы, устраивать слежку — все это детективам по-прежнему запрещено. За нарушение запретов можно получить не только административное наказание, но и угодить на скамью подсудимых. Словом, что позволяет Аноскину, не позволено его коллегам-частникам. В законопроекте есть специальные статьи, посвященные правам и обя-



занностям частного детектива. Что же может сыщик? Прежде всего расспрашивать людей лишь с их согласия. Исследовать предметы и изучать документы, причем опять с согласия владельцев. Фиксировать следы преступления и собирать вещдоки, запрашивать справки и характеристики как в государственных органах, так и общественных структурах.

Если говорить о возлагаемых на сыщиков обязанностях, то здесь ничего из ряда вон выхо-

дящего нет. Главное — соблюдать законы, права человека и хранить в тайне от чужих ушей информацию, добытую в процессе своей профессиональной деятельности.

Несмотря на ограничения и запреты, которые содержит законопроект, в целом возможность заработать честный рубль у сыщиков должно стать больше. Законопроект предусматривает 11 видов детективных услуг — сей-

час их почти в два раза меньше. Среди нововведений следует отметить сбор сведений по арбитражным, административным и исполнительским производствам. Если эта норма устоит при принятии закона, кредиторы смогут на законных основаниях привлечь пинкертон для розыска заначек своих должников.

Сыщикам также хотят разрешить помогать клиентам сбором информации во время споров в третейских судах, при составлении заявления в правоохранительные органы или иска в суд, а также

проверять страховые случаи. Особое место в проекте уделяется контактам сыщиков с правоохранительными органами. Мало того, что частные детективы не имеют права мешать своим коллегам, работающим на государство: они обязаны делиться с ними информацией, полученной во время работы, которая касается не только совершившихся, но и готовящихся преступлений. А также участвовать в совместных мероприятиях по охране порядка.

Валерий ШЕСТАКОВ. "Российская газета".

ДЛЯ СПРАВКИ

В большинстве зарубежных государств частный сыск существует не одно столетие и активно развивается. В некоторых странах частные детективы активно участвуют в расследовании уголовных дел и даже могут производить отдельные следственные действия.

Так, в ряде штатов США детективам разрешено собирать информацию о преступлениях или угрозах в отношении правительства и руководства штатов. Им также позволено заниматься розыском пропавших людей, вести поиск свидетелей и собирать доказательства для правоохранительных и судебных органов. Британские Шерлоки Холмсы пользуются широким арсеналом оперативной техники, следят за любым человеком. Могут фотографировать его на рабочем месте, на улице, в общественных местах. Детектив также располагает арсеналом криминалистических средств. Ему доступны услуги экспертов по дактилоскопии и даже криминалистическая лаборатория лондонской полиции. Иногда детективам доверяют ведение переговоров с террористами.

Заметно вырос спрос на сыские услуги и во Франции. Много внимания здесь в последнее время уделяется в вопросам личной безопасности бизнесменов. Чаще всего клиентами детективных бюро становятся руководители и высокопоставленные сотрудники коммерческих банков, страховых компаний и адвокатских контор.